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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fllj 

rândul eu litere garmond.

Formaţiunea masselor.
III.

Voiu vorbi acutn despre juraţi. 
Şi fiindcă nu pot să mă estind asu
pra tuturor soiurilor de juraţi, mă 
voiu ocupa numai cu cei mai însem
naţi dintre ei, cu ceice fac parte 
din judecătoriile assisiene,1 Aceşti ju
raţi ne ofer cel mai splendid esem- 
plu despre maesele eterogene. La ei 
aflăm sugestibilitatea, domnia impre
siilor inconştii, puţina capacitate de 
a gândi, influinţarea conducătoriului, 
etc. Studiarea acestor juraţi ne va 
face să cunoaştem interesante mo
dele de greşeli, pe cari pot să le să- 
vârşască aceia, cari nu sunt iniţiaţi 
în psihologia mulţimilor.

Juraţii sunt întâi de toate nişte 
exemple vii despre mica importanţă 
ce se dă nivoului intelectual al di
feritelor elemente din mulţime, cu 
privire la rostirea verdictelor. Pu
tem vedea, cum o adunare, întru
nită pentru a se consulta, aduce ho
tărâri în chestii nu tocmai din do
meniul tehnicei fără a da vreun rol 
inteligenţei, şi cum câte o adunare de 
învăţaţi şi de artişti, prin simplul 
fapt al unităţii de vederi în chestii 
de interes general arată, că nu se 
deosebeşte în mod prea însemnat de 
vederile unei adunări de zidari, ori 
de băcani.

Au fost vremi, în cari admini
straţia făcea o minuţioasă selecţiune 
cu privire la persoanele chemate să 
fie juraţi, luându-le numai din cla
sele inteligente: dintre profesori, 
funcţionar’, învăţaţi, etc. Astăzi însă 
juriul să compune mai ales din mici 
comercianţi, industriaşi, mici funcţio
nari, etc. Şi totuşi statistica ne arată, 
spre marea mirare a scriitorilor de 
specialitate, că verdictele juraţilor 
sunt aceleaşi, fie cuiţile cu juraţi 
oricum compuse. Chiar şi membri 
de ai judecătoriilor, de altcum con
trari instituţiunii juraţilor, au tre
buit să recunoască exactitatea ace
stui fapt.

Un prezident de odinioaiă al 
tribunalului cu juraţi, Berard des 
Glajeux, scrie in memoriile sale ur
mătoarele îu chestia aceasta: „As
tăzi alegerea juraţilor o fac consi
lierii comunali, pe cari îi conduc 
motive politice, ori electorale. Ma
joritatea juraţilor o formează comer
cianţii de rând, şi de mai mică 
importanţă ca mai nainte, şi anu
miţi funcţionari dela administraţie. 
Şi fiind că vederile legate de împli
nirea rolului de judecător s’au ame
stecat cu vederile oamenilor de tot 
soiul de ocupaţiune, şi foarte mulţi 
manifestă zelul unor neofiţi, ba chiar 
şi cei înzestraţi cu multă bunăvoinţă 
să asociază cu cei de pe treaptă in
ferioară : spiritul juriilor nu s'a schim
bat, verdictele lor au remas aceleaşi“.

Din cuvintele acestea vom scoate 
concluziuni foarte însemnate, fără 
a ne ţinea legaţi de declaraţiunile, 
de altcum foarte slabe, cuprinse în 
ele. Şi partea aceasta slabă a de
claraţiilor nu are să ne pună în

1 Assisid s’a numit în Anglia prima formă a 
judecătoriilor cu juraţi, din care s’a desvollat insti
tuţia de astăzi a curţilor cu juraţi.

mirare, căci doară psihologia mas
selor, deci şi a juriilor, pare a fi ne
cunoscută şi astăzi, mai ales procu
rorilor şi judecătorilor. Dovada ne 
o ofere tocmai faptul înşirat de au
torul amintit, că unul dintre cei 
mai buni advocaţi ai tribunalului 
cu juraţi, un anumit Lachaud, să fo- 
losia în mod sistematic de dreptul 
seu de a respinge pe toţi membrii 
mai inteligenţi, chemaţi să facă parte 
din juriu. Experienţa însă, şi numai 
experienţa, l’a convins în urmă cât 
de fără scop era acest sistem al 
seu. Dovadă iarăşi faptul, că astăzi 
reprezentantul ministrului de jus
tiţie şi advocaţii toţi au renunţat 
dela dreptul de respingere, cel pu
ţin la noi, în Paris, şi totuşi ver
dictele, cum spunea Glajeux, nu s’au 
schimbat; ele nu sunt nici mai bune 
nici mai rele.

Ca toate mulţimile, aşa şi ju
raţii vin înfluinţaţi în mod însem
nat prin sentimente, şi foarte puţin 
prin argumente logice. „Nu să scâr
besc de loc furaţii) văzând mama 
cum îşi lăptează copilul, ori văzând 
câte o droaie de orfani defilând în 
faţa lor“, îmi spunea un advocat. 
„O femee nu are decât sa fie afa
bilă şi a câştigat bunăvoinţa jura
ţilor pe partea sa“, — spune Glajeux.

Sunt necruţători (juraţii) faţă 
de crimele, cari ar putea să fie să
vârşite şi în contra lor, şi cari pen
tru societate sunt îngrozitoare, dar 
manifestă cea mai mare indulgenţă 
faţă de crimele săvârşite din patimi 
omeneşti. Sunt rare cazurile, în cari 
ei manifestă asprime faţă de mamele 
nemăritate, cari îşi omor copilaşii 
mici, şi şi mai rari acelea, în cari 
se poartă cu asprime faţă de fetele 
părăsite, cari stropesc cu puţin vi
triol pe ademenitorii lor, căci sim
ţesc în mod instinctiv, că crime de 
acestea nu sunt periculoase pentru 
societate, şi că într’o ţară, în care 
nu se ia sub scut fata abandonată, 
nu se împiedecă, ci se promovează 
păcatul şi crima.

Juraţii, întocmai aşa, ca toate 
mulţimile, sunt orbiţi în măsură 
mare de razele prestigiului, şi bună 
observare face prezidentul Glajeux, 
că juriile în formaţiunea lor sunt de
mocratice, dar în înclinările lor sunt 
foarte aristocratice. Numele, naşte
rea, averea, apoi prezenţa unui apă
rător vestit, — tot ce-1 distinge şi-l 
ridică, — formează pentru acuzat cea 
mai însemnată recomandaţie în faţa 
juraţilor. Grija fiecărui advocat e deci 
să influenţeze asupra sentimentelor 
juraţilor, şi ca şi la alte mulţimi, are 
să rezoneze puţin şi să aplice nu
mai modul rudimentar de argumen
tare. Un advocat, foarte renumit 
pentru succesele pe cari le avea la 
judecătoriile cu juraţi, s’a folosit, 
cu splendid succes, de următoarea 
procedură:

Iu cursul rostirii vorbirii de a- 
părare făcea cu atenţiune observa- 
ţiuni cu privire la juraţi. Aştepta 
momentul favorabil. Un cuvânt, o 
frază, şi experienţa, împreună cu 
simţul său, îi spunea ce efect a pro
dus la unul ori la altul dintre ju
raţi. Pentrucă vorba e, să afli în
tâi de toate, cari sunt juraţii bine

voitori cauzei pe care o reprezinţi. 
Şi apărarea şi-i asigura prin câte 
un gest. Se îndrepta apoi spre 
ceice, după părerea sa, erau nefa
vorabil dispuşi în chestie, şi se si
lea să ?fle, că pentruce sunt ei con
trari acuzatului? Aceasta e partea 
cea mai gingaşe a apărării, pen
trucă afară de dreptate, mai sunt 
şi alte multe motive, pentru cari 
să vrea condamnarea unui om.

De aici se vede scopul artei 
oratorice, şi de aici se vede, de ce 
nu au nici un scop vorbirile pregă
tite înainte. In fiecare moment ex- 
presiunile au să fie schimbate, con
form impresiunilor pe cari şi le câş
tigă apărarea de pe feţele juraţilor.

Oratorul n'are să câştige pe 
toţi membrii juriului pe partea sa, 
ci numai pe cei dătători de ton, 
cari pot să influenţeze formarea 
părerii la toţi ceialalţi. Se află şi 
aici, ca la toate mulţimile, câţiva 
indivizi cari conduc. „Am făcut ex
perienţa, — spunea un procuror — 
că în momentul rostirii verdictului 
ajunge un om, ori doi oameni ener
gici, pentru a răpi cu ei pe toţi 
ceialalţi juraţi“. Aceşti oameni au 
să fie câştigaţi prin o sugestiune 
isteaţă. Membrul din juriu, căruia 
îi câştigăm încrederea, se lasă uşor 
să fie convins, şi e pus în situaţia 
sigură de a accepta de plausibile 
toate argumentele înşirate. In pri
vinţa aceasta scot din lucrarea in
teresantă despre advocatul Lachaud 
următoarea anecdotă:

„Cum se ştie, Lachaud nu în
ceta să urmărească cu privirea, sub 
decursul întregei sale pledoarii, pe 
cei doi-trei dintre juraţi, pe cari el 
îi ţinea de oameni cu influenţă, dar 
străini de el. Şi de regulă a isbu- 
tit să câştige pe partea sa pe cei 
mai îndărătnici Dar s’a întâmplat 
odată, în provincie (nu în Paris), că 
a dat de unul, pe care l a bombar
dat trei sferturi de ceas, folosind 
cele mai puternice arme pentru a-1 
capacita, dar înzadar. Era juratul 
al şeptelea, primul din banca a 
doua. Era de desperat. Dar atunoi, 
în mijlocul unei frase bombastice, 
rostită cu multă măestrie, oratorul 
se opreşte în loc şi se adresează prezi
dentului de tribunal cu rugarea urmă
toarea: Die prezident! Vă rog dis
puneţi să se sloboadă perdelele la 
fereşti, pentrucă pe domnul jurat 
dela locul prim din banca a doua 
îl jenează razele de soare. Respec
tivul jurat a roşit niţel, a suris şi 
a mulţămit pentru delicata aten
ţiune. A fost câştigat pe seama 
apărăiii!“

Mulţi autori, între cari unii de 
mare valoare, au început să atace 
în timpul mai nou instituţiunea cur
ţilor cu juraţi, singurul mod de a- 
părare în contra prea deselor gre
şeli, săvârşite de castele lipsite de 
ori ce control. Unii ar dori, ca ju
riile să fie compuse numai din ele
mente culte. Am văzut însă, că şi 
atunci verdictele ar fi identice cu 
cele de acum. Alţii iarăşi, provo- 
cându-se la greşelile săvârşite de 
juraţi, ar vrea să fie cassate curţile 
cu juraţi şi agendele lor să fie în
credinţate judecătorilor.

Dar nu ar trebui să se uite, că 
greşelile cari de multe ori să pun 
în sarcina juraţilor, au fost întâi să
vârşite din partea judecătorilor. 
Când apare acusatul în faţa juriu
lui? După ce l-au aflat diferiţi alţii 
de vinovat: judele de instrucţie, pro
curorul şi senatul de punere sub 
acusare. E evident deci, că acusa- 
tul, d?că nu de juraţi, ci de jude
cători ar trebui să fie judecat, ar fi 
silit să renunţe din capul locului 
dela ori ce prospect de achitare. 
Greşelile juraţilor au fost deci la 
început greşelile judecătorilor!

Aceşti din urmă poartă vina, 
dacă se întâmplă câte odată omo
ruri justiţiare, ca condamnarea me
dicului, care la o simplă denunţare 
a unei fete, de jumătate idiotă, că 
pentru bO franci ar fi îndemnat-o 
să-şi nimicească fructul dragostei 
nepermise, a fost osândit, cu toate 
că întreaga opiniune publică era 
convinsă despre onestitatea medi
cului şi despre greşala judecătorilor. 
Chiar şi judecătorii au văzut în 
urmă că au greşit, dar pentru a nu 
se da ei singuri de gol, au căutat 
să împedece chiar şi graţiarea con
damnatului. Cari sunt deci prici
nuitorii greşelelor, juraţii ori jude
cătorii ?

Să conservăm deci instituţiunea 
juraţilor, căci ei formează singura 
mulţime, pe care nu o suplineşte 
nici o individualitate. Numai juriile 
pot să atenueze asprimea legilor, 
pentru toţi egale, şi oarbe din prin
cipiu. Judecătoriul, care nu cunoaşte 
nici o milă, şi care se ţine de lite
rile legii, cu asprimea legată de che
marea sa pedepseşte pe ucigaşul 
ordinar tot aşa ca şi pe biata fată, 
care abandonată de ademenitorul 
ei şi aruncată în mizerie, îşi omoară 
copilul; pe câud juraţii vor afla îa 
mod instinctiv, că fata sedusă e mai 
puţin vinovată decât ademenitoriul 
ei, pe care legea nici nu-1 urmăreşte, 
şi aşa o împărtăşesc de mila lor. 
Eu, care cunosc bine psihologia ca
stelor, tot aşa ca şi a celoralalte mul
ţimi, nu cunosc cas, în care acuzat 
fiind cu vre o crimă, nu m’aşi su
pune mai bucuros verdictului jura
ţilor, decât sentinţei judecătorilor. 
Pentrucă la juraţi am mari pros
pecte de a fi achitat, la judecători 
însă — n u !

D in  parlam en t. La discu
ţia asupra budgetului ţârii a luat cu
vântul eri, Marţi, şi deputatul naţiona
list român din dietă,, domnul Dr. 
Alesandru Vaida-Voevod, care a ro
stit o vorbire mai lungă, ascultată cu 
destulă atenţiune din partea colegilor 
săi. A  motivat punctul de vedere al 
deputaţilor naţionalişti, cari neavând 
încredere în actualul guvern, nu pot 
săi voteze budgetul, dar s'a ocupat şi cu 
chestia de împăcare, spunând, că cei 
dela conducerea politicei naţionale ro
mâneşti au urmărit cu simpatii acţiu
nea contelui Tisza, şi i  ar fi dorit suc
ces. Vina însă, că acţiunea a rămas 
fără resultat, o poartă guvernul, care 
nu a dat contelui Tisza sprijinul nece
sar. Vom da vorbirea întreagă.
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Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral al tractului Sebeş.

împrejurările deosebit de grele prin 
cari trece biserica şi şcoala română din 
ţară, ar trebui să împinteneze pe toţi oei 
înţălegători la munoă înteţită întru apă
rarea acestor instituţii primejduite.

Se pare a fi însă o ironie a sorţii, 
oă în timpul când avem trebuinţă de cea 
mai perfectă bună înţălegere spre a putea 
îndulci asprimea acestor vremi grele prin 
o stăruitoare munoă înţeleaptă, fruntaşii 
poporului nostru sunt angajaţi ou totul în 
sterila luptă fratricidă. Aruncaţi, vă rog, nu
mai o privire asupra celor mai de căpe
tenie ziare ale noastre şi ou durere vă 
veţi convinge, că totul altele sunt îngri
jorările intelectualilor noştri; pierderea su
telor de şcoli româneşti priveşte numai 
oonsistoarele noastre, ear îngrijirea cultu
rală a poporului analfabet e reservată nu
mai „Asociaţiunii“.

Nu e mirare, oă în o astfel de situaţie 
precară se observă o lânoezală pe toate 
terenele, lipsa de interes se manifestă şi 
faţă de cele mai puternice instituţii cul
turale — faţă de biserică şi şcoală, cari 
sunt lăsate în grija oorporaţiunilor noas
tre bisericeşti şi şcolare în cari poporul e 
reprezentat ou 2/s din lamura intelectuali
lor noştri mireni.

E de tot gratuită învinuirea, cu vreme 
şi fără vreme a preoţimii şi învăţătorimii, 
oare pentru munoă ce o depune întru pro
păşirea culturală şi morală a neamului, 
prea adeseori e lipsită şi de un cuvânt 
de îmbărbătare, de răsplată morală.

Frumoasa şi de mulţi invidiata noas
tră constituţie dă teren larg de munoă, 
nu numai acestora ci şi altor fii ai nea
mului, mirenilor, cari consideră prea a- 
deseori a fi aoest privilegiu numai al u- 
mililor conducători ai satelor. Decând nu
mai ei fac parte din intelectualii ou înda
toriri faţă de neamul oare îi hrăneşte ? Ra
poartele zilnice ne dau o tristă dovadă 
despre lipsa de interes ce o manifestă, 
mai ales membrii mireni, faţă de corpo- 
raţiunile noastre bisericeşti, cari sunt che
mate a îngriji de înaintarea culturală şi 
morală a poporului din cercul lor de corn 
petenţă, oorporaţiuni din cari de altfel cu 
fală fac parte.

Probabil că mai mult din lipsa de 
înţelegere a însămnătăţii sinodului ppres- 
biteral în organismul bisericii, decât din 
cause bineouvântate, o samă din membrii 
sinodului din traotul Sebeşului a ţinut a 
nu da de minoiună ţinuta altor sinoade, 
şi au esoelat şi ei prin absenţă. E dea 
dreptul revoltător să vezi membrii cari 
se îmbulzesc aşa zicând în aceste corpo- 
raţiuni, ear la şedinţă abia partioipă o tre
ime, oei absenţi neţinând nici măcar de cu
viinţă a-şi scuza absenţa.

Nici vremile grele în cari trăim, nici 
programul de o deosebită însemnătate, nici 
măoar ouriositatea nu i-a putut atrage la 
locul de datorie, căoi e şi da'orie şi nu 
numai un drept cu care să paradezi la e- 
numite ocasiuni, să te presinţi la locul în 
oare eşti chemat a contribui cu talentul 
tău la ridicarea oulturală şi morală a nea
mului tău, cere te-a distins ou un man
dat.

*
Sinodul îl desohide protopresbiterul 

preş. prin un cuvânt însufleţit, arătând 
maşterile vremi apăsătoare de azi, când 
fiecare e chemat la munoă fără şovăire pen
tru oa să putem ţinea piept obstacolelor 
de multe soiuri, oe vin de multe părţi a- 
supra bisericii şi poporului nostru.

După alegerea biroului ín persoa
nele: Y. Mateiu par. ca notar şi A. David 
par. şi Dr. A. Mcga ca bărbaţi de înore- 
dere, şi după constatarea celor prezenţi, 
ppresbiterul ne înfăţişezi starea protopres- 
biteratului din anul treout din oare vedem 
că s’au ridioat respective adaptat mai multe 
biserioi şi şooli, numărul analfabeţilor a 
mai scăzut, şcoaiele toate dispun de pu
teri didactioe ou salariul minimal legal, 
resultatul esamenelor e mulţii mitor, arată 
apoi numărul oonveţuirilor ilegale, ud mic 
spor nefireso în numărul sufletelor, cari 
faţă de treout provine nu din naşteri, oari 
sunt mai puţine ca în anul precedent, oi 
din împrejurarea că mortalitatea a fost 
mai mică ca în trecut. Sinodul ia ou plă- 
oere aot despre toate, afară de apariţia nea
venită a parohiei oentraie de a se subtrage 
dela impositele de câte 20 fi eri după naş
teri, morţi şi cununii, pe oari sinodul le sus
ţine şi pe mai departe oa menite a au
gmenta fondul traotual şi servind la 
scopuri mai înalte culturale.

Sinodul cunoscând trebuinţa impe
rativă a înfiinţării unei biblioteci traotuale 
pentru augmentarea ounoştinţelor preoţimii 
şi învăţătorimii, votează spre acest scop 
din fondul traotual anual ÎOO cor. ear pe 
preoţi şi învăţători îi obligă a oontribui

cu câte 2 cor. anual pentru această bibli
otecă essre o pot folosi şi »Iţi intelectuali 
ortodox', întru cât solveso taosa de 2 cor.

O vie discuţie a stârnit propunerea co
mitetului de a schimba statutele fondului 
traotual, care atinge suma de 62000 cor. 
în sensul oă părându-se prea îndepărtat sco
pul fondului, înfiinţarea unei şooaie medii 
în Sebeş, 2/3 din venitul curat să se fo
losească pentru alte scopuri culturale mai 
arzătoare (ajutorarea şooalelor poporale), 
iar Ys 8& se capitalizeze pentru scopul de 
până aci. Cu o mică majoritate se pri
meşte modificarea statutelor în acest în
ţeles. —

Se prezintă apoi şi aprobă bugetele 
fondului traotual şi ai fondului zidirii oasei 
traotuale.

După alegerea de notar la scaunul 
ppresbiteral în persoana par. V. Mateiu 
din Lan oră m şi a unui membru mirean 
în epitropia ppresbiterală în persoana not. 
din Deal, Zaharie Tătar, protopresbiterul 
încheie sinodul prin cuvinte calde la e- 
dresa membrilor sinodului, iar noi ne-am 
depărtat cu dorinţa de a ne vedea la a- 
nul în număr complet şi muncind cu zor 
„răsoumpărând vremea, că zdele grele sunt".

rn.

Cronică bisericească.
Formele externe ale cultului Dumnezeesc.

De Vasile Duma protopresb. 
(Fine)

Aceste nu sunt obiceiuri moarte, nu 
sunt forme goale. Aceste forme sunt în
sufleţite, căci prin ele se esprimă senti
mentele pururea tinereşti ale biserioii noa
stre. Şi pornirile nobile şi sfinte se es
primă în rugăciuni şi cântări veohi, dar 
pururea nouă, cari înfloresc pururea ti- 
nere, pururea pline de viaţă şi atrag toate 
inimile credincioase şi adună în jurul 
sfintelor altare ale Domnului pe toate po
poarele creştine.

Puterea aoeasta atrăgătoare nu este 
de az', ori de ieri, pentruoa mâne să se 
p8arză. Deja mai bine de 18 veacuri a- 
trăgea sfânta jertfă pe părinţii noştri ou 
o putere, oare era mai mare decât toste 
grozăviile perseouţitmiior, oari foarte des 
întrerupeau celebrarea paoinică a sfintei 
liturgii, dar ou toate acestea când furia 
perseouţiunilor era mai cumplită, atunci 
celebrarea sfintei liturgii atrăgea cu mai 
multă putere pe creştini şi-i întărea cu 
desăvârşire în oredinţa şi iubirea lui Dzeu, 
îaoât, precum ns spune apostolul Pavel: 
„nioi moartea, nici viaţa, nici îngerii, nici 
principii, nici puterile, nici cele de acum, 
nici cele viitoare, nici inălţimea, nici adân- 
oul, nioi altă făptuire oare oare na poate 
pe noi să ne despărţeasoă de drsgostea 
lui Dzeu, oare este întru Oristos Domnul 
nostru*. (Rom. 8, 39).

Dionisiu din Alexandria ne istori
seşte în veaoul al treilea următoarele: 
„nioi chiar pe când ne persecutau toţi şi 
ne asupreau, nioi chiar atunci nu omiteam 
sfânta sărbare. Ori în care loc, rupţi unii 
de oeialalţ», răbdam feluritele noastre amă
răciuni ; câmpie, pustia, naia, peşterile, ori 
lăoaşul dobitoaoelor ne serveau de tem
plu, pentruoa să oelebrăm sfânta jertfă“.

Istoria preotului Lucian, martirul ne 
spune, cum aoest preot oa să mâugăia pe 
cei oe erau împreună cu el închişi, a ce
lebrat sfânta jertfă, având de aitar pep- 
tul său, pe care a adus oea mai adevărată 
şi mai curată jertfă.

Sfânta jertfă de atunci şi pănă azi 
este şi va fi pănă va sta ceriul şi pămân
tul centrul religiunii creştine, iar liturgia 
în oare se celebrează sfânta jertfă, este 
vasul în oare ni se îmbie rodul cel dulce 
al patimii şi morţii Dzeu omului.

Acest rod împărtăşit omenimii a avut 
şi are totdeauna oea mai minunată înrâa- 
rmţă asupra vieţii ei. Arma de apărare 
contra tuturor ispitelor acestei vieţi şi în
tărirea oredinţei, este sfânta euharistie, 
oare umple inima şi sufletul oreştinului 
primitor de iubirea cea nemărginită oătră 
Dumnezeu şi cătră semenii săi, îndemnân- 
du-1 a urma esempluiui dat da Dumnezau- 
omul Isus Cristos, al cărui trup şi sânge 
£1 primeşte sub forma pânei şi a vinului 
din sfânta euharistie.
VI. Jertfirea de sine, cz efect al adevăratei 

jertfe.
Oină cea de taină, sau Euharistie, 

este, precum am văzut, jertfa noastră în 
înţeles propriu. Diu această jertfă isvo- 
răso apoi jertfele îu înţeles impropriu enu- 
mărate în partea L, precum praotioarea 
virtuţilor şi ou deosebire spiritul jertfirii 
de sine. Nioi o jertfă din culturile veohi 
nu a fost în stare să determine pe oei ce 
o aduceau, la jertfirea de sjne, oi chiar din 
potrivă ei aduceau jertfele, pentruoa prin 
acestea să fia mântuiţi de a se aduce pe 
sine jertfă,

Singură jertfa creştinilor a umplut 
sufletele acestora de un sentiment necu
noscut pănă aci, sentiment înalt de iu
bire cătră cel ce s’a adus pe sine jertfă 
da răscumpărare pe cruce pentru păcatul 
oamenilor, încât aceştia urmându i, s’au 
adus pe sine jertfă vărsâudu-şi sângele 
ori înfrânănduşi poftele lumeşti, pentru 
a deveni §i ei cât se poate de desăvârşiţi 
şi sfinţi, după esemp'ul dat de Mântuito
rul Cristos prin învăţăturile şi patimile 
sale.

Ia legătură cu aoeasta eu susţin, oă 
numai prin sentimentul curat al jertfirii 
de sine se poate dobândi, păzi şi înmulţi 
perfecţiunea şi sfinţenia între oameni, şi 
că biserica noastră creştină numai în urma 
jertfirii de sine a credincioşilor ei &'& în
tărit şi perfecţionat îu sşezămintele sale 
şi s’a răspândit peste toată suprafaţa pă
mântului.

Pentru a documenta această aserţiune 
să cercetăm puţin viaţa sfinţilor, care si
gur ne va lămuri pe deplin.

Ori cât de mult s’ar deosebi viaţa 
esternă şi internă a sfinţilor iui Dzeu, to
tuşi la toţi putem constata aceea, că viaţa 
şi activitatea lor poartă signatura jertfirii 
de sine însuşi.

Număroasa ceată a sfinţilor se deose
beşte în martiri şi mărturisitori (mucenici 
şi cuvioşi), martirii s’aa jertfit pe sine, imi
tând pe Cristos, în moarte şi v&rsâni pen
tru Domnul gloriosul lor sânge. Mărturi
sitorii (ouvioşii) s’au jertfit pe sine în chip 
neor untat, dară de nenumărate ori, prin de
prinderea viteaz! a tuturor virtuţilor şi 
prin împl'nirea statornică a tuturor dato- 
rinţelor ohemării lor, pănă ce au adormit 
în pacea Domnului.

Jertfire de sine a fost chemarea şi 
oficiu1, viaţa şi moartea apostolilor. Ei 
toate le-eu lăsat, pentruoa tuturor toate 
să se faoă şi pe toţi să i dobândească lui 
Cristos. Ei asemenea dumnezaesoului lor 
învăţător şi-au pus sufletul pentru fraţi şi 
prin sângele lor au sădit biserica lui Ori- 
stos îu tot pământul.

Martirii (mucenicii) au învins toate 
slăbioiunile şi toată răutatea şi cruzimea 
omenească şi diavolească, şi trecând prin 
mare amărăciune au mărturisit pe Cristos 
îu viaţă şi în moarte, şi vârsându-şi sân
gele pentru Cristos ş:-au mântuit sufletele.

Prin sângele lor stropindu-se bise
rica oea sădită de apostoli, a oresoot şi 
s’a întărit şi a adus roduri desăvârşite ce
rescului Părinte.

Tăria întru răbdarea chinurilor, mar
tirii şi-au câştigat-o, după oonvingerea 
oreştiniior oelor dintâi, din isvoral oe curge 
din sfânta jertfă (Eucharist1 e). „Cu arma 
de apărare a trupului şi sângelui lui Cri
stos avem să-i provedem“, scrie sfântul 
Ciprian. „Cine ne va despărţi de drago
stea lui Cristos?“ esolamă sfântul apostol 
Pavel. „NăcBzal sau îmbulzala, goana sau 
foamea, sau primejdia, sau sabia?* (Rom. 
5, 35). „Nimica din toate aceste nu poate 
să ne despărţeasoă, daaă eredem, nimica 
din toate acestea nu poate să ne smulgă 
dela ea, dacă suntem împărtăşiţi eu trupul 
şi sângele lui*, răspunde sfântul Cipr-an.

Foarte frumos se esprimă sfântul Au
gustin, câud sorié : „Martirii au suferit ceea 
os au mâncat, căoi de mâncare a dat Cri
stos patima sa. Acela numai se satură, 
oare imitează“.

Sfântul Simiou la începutul perseou- 
ţiunei lui Sapor, împăratul Persiei, a rostit 
ouvintele de aur: „Cel dintâi am şezut la 
masă, cel dintâi voiu să şi cad în luptă“.

Mărturisitorii (ouvioşii) deci deşi nu 
şi-au vărsat sângele, întreagă viaţa lor de 
pe pământ a „fost o oruoe şi un martiriu 
„cărora nu era lumea vrednioă“, „oărora 
lumea s’a răstignit şi ei lumei*. Ei au 
servit lui Dumnezeu ou evlavie neîncetată 
şi în pocăinţă severă, în sărăcie aspră şi 
în munoă grea, lăsându-ne nouă oa rod 
al vieţii lor, mirosul cel cu bună mireasmă 
el virtuţii lor, strălucirea pildei lor şi pu
terea rugăoiunei lor.

Iară fecioarele cele sfinte au renun
ţat la toată iubirea pământească, pentruoa 
să se dedice ou totul iubirii dumnezees- 
oului mire. Ele şi-au păzit ourate trupu
rile şi sufletele, pentruoa să serveasoă ne
turburate şi să plaoă neîmpărţite Dom
nului oerului şi al pământului, împăratului 
inimilor. Spre esemplu aduc numai ou
vintele sf. Agneta, care a esolamat buou- 
rându-se: „După aceia in’am măritat, a 
căruia frumseţă o admiră soarele şi luna*.

Aceşti sfinţi mari şi ferioiţi, cari stră
lucesc pe tăria biserioii şi sunt aşa ds au- 
măroşi oa şi stelele cerului, sunt rodul cel 
mai oopt şi mai dulce al sângelui de jertfă 
ce se varsă în pahar pe sfântul altar, fiind 
reounosout de toţi adevărul, că numai din 
isvorul cel viu şi cereso al jertfei curge 
puterea, însufleţirea şi răbdarea la ori oe 
viaţă de jertfă a sfinţeniei.

Precum pentru toţi sfinţii, osri s’au 
jertfit pa sine, toomai aşa pentru fiecare 
oreştin evlavios oare ou sufletul ourat de

prea multele griji lumeşti sa împărtăşeşte 
ou sfânta taină a euharistiei, jertfa şi al
tarul se face isvor de apă vie, din oara 
isvoreşte şi se varsă în sufletul lui tot oe 
e sublim şi sfânt, tot oa e strălucit şi 
dumnezeesc.

Numai din esnnplul blândului nos
tru Isus poate învăţa sufletul nostru a pri
cepe însemnătatea vieţii şi dobândeşte 
bărbăţ'e şi putere spre a se jertfi şi pa 
sine însuşi dimpreună ou jertfa de pe alta-.

Am sch’ţat pe «cure momentele, cari 
eclatant ne dovedesc, oă cea mai sublimă 
formă, în care se dă espresiune prin semna 
văzute cultului dumnezeesc, este oultul 
creştinesc, oare isvoreşte din cea mai 
înaltă jertfă da împăcare, pe oare Dzeu 
în iubirea sa nemărginită cătră neamul o- 
meneso a binevoit a o primi dela fiul său 
prea iubit, prin patima şi moartea aces
tuia pe lemnul crucii, şi că cultul nostm 
damnezeesa se basesză şi se concentrează 
pe largă aducerea jertfei liturgice, din 
care s’au inspirat toţi sfinţii la jertfirea 
de sine şi prin împărtăşirea căreia toţi 
orfştiaii primesc dela Dzeu cele mai mari 
(graţii) haruri, în credinţa în Dzeu, oare 
îuflăoărează îu inima lor iubirea cătră 
Dzeu şi semenii lor, îndemnâudu-i a urma 
sfinţilor în jertfirea da sine. *

Ca oonolusiune voesc să spun acum 
câteva cuvinte, cu cel mai carat cuget de 
a îademua şi pe a’ţ'i s i mediteze: oare e 
chemarea şi ofiîiul, la care au fost aleşi 
de însuşi Stăpânul şi Dzsul nostru?

Am z's, oă din împărtăşirea ou tru
pul şi sângele Domnului Dus Cristos, do
bândeşte creştinul bărbăţia şi puterea de 
a se jertfi şi pe sine însuşi dimpreună ou 
jertfa de pe altar. Adresându-mă cătră 
oei oa adao pe altar această jertfă, de sine 
ni se impune întrebarea: oare la cine se 
refereşte aceasta mai bine? Cava fi jertfa 
liturgică atunci pentru noi preoţii, şt cum 
ar trebui să fim noi preoţii pentru adu
cerea acestei jertfe?

Preoţia a oreat-o Dumnezeu pe sama 
sfintei jertfa liturgice, pe sama Euoharle- 
tiei. Viaţa noastră preoţească are multe 
datorinţe, oari se refer îndeplinirea oultu- 
lui dumnezeesc, oare cum am zis culmi
nează în aducerea jertfei.

Spre acest scop am fost deosebit 
aleşi şi din lume. Sigilul Iul Isus Cristos 
ni s’a imprimat, spiritul lumii şi chiar şi 
lucrurile permise ale iumei sunt pentru 
noi altoum ca pentru alţii.

Dalta Duhului Sfânt a tăiat în su
fletul nostru uu semn nevăzut, pentruoa 
să fim ai sfintei Euohsristii pe veoie. Şi 
cum suntem ? Şi cum ar trebui să fim iu 
chemarea noastră sfânta ?

Fecioara Maria a pogorât odată din 
oeruri ouvântul cel veoimo, iară noi îl po- 
gorâm zilnic pe sfântul alter.

Ea purtase pe Isus în braţele sale, 
pănă când crescuse pruncul, iară pe sama 
noastră pruncia lui ţine viaţa noastră în
treagă.

Putem noi oare să privim Maicei noa
stre în f&ţă şi să-i zicem, că noi în pri
vinţa aoeasta suntem mai mari decât ea, 
şi si nu ne gândim la sfinţenia oe o pre
tinde dala noi oficiul nostru? Cugetă mai 
serios la aoeasta şi ta cutremură, preotule, 
dacă nu porţi cu curăţenia reoerută pe 
manile tale pe Cristos Domnul şi Damne- 
zaul nostru!

O Dumnezeul meu! De câte ori tm 
să renunţ la voinţa mea şl în cari lucruri 
am să mă nărăseso pe mine însumi, oa să 
pot servi Ţia cum sa cuvine? întreabă su
fletul nostru înspăimântat de marea dato ■ 
rinţă. Şi Domnul ne răspunde:

Totdeauna şi în fiecare ceas, preoţim 
în cele mici, tot asemenea şi în oale mari, 
nu fso esoepţiuue, oi voiu să ta văd în 
toată privinţa liber şi scăpat da egoismul 
tău. Dacă voeşti să fii în viaţă învăţăce
lul celui răstignit, atunci trebue să oeroi 
toate, ca să poţi zioe: „Mia lumea s’a ră
stignit, şt eu lumei“, (Gal. 6, 14), atunci 
zilnic ai să mori lumei şi ţie însuţi. Dar 
s'gur poţi fi convins, că tu murind lumei, 
ai să tr&eşti. Din iubirea faţă da m>ne 
ai să suferi toate, adecă lucru, dureri, is • 
pite, supărări, lipsă, slăbiciuni, nedreptăţi, 
oertări, felurite umiliri şi ruşinări, înfrun
tări şi des preţuiri. Suferinţele aoest9 ta 
ajută, oa să-ţi dobândeşti virtutea adevă
rată, ele dovedesc pe ostaşul mai vrednio 
şi ele îţi gătesc dela mine cununa ce
rească.

Aoestea le cere dela noi Domnul, ca 
dela aleşii săi.

Şi noi oare le împlinim toata aces 
tea? Ne arătăm noi totdeauna pildă vie ’ 
de credinţă şi iubire înaintea poporului? 
îndeplinim noi toate lucrările noastre şi 
purtăm grija, ca şi fiii noştri sufleteşti 
să-şi îudeplmeas3ă pe ale lor conform 
poruncilor lui Dumnezeu?

Lăpădat-am din sufletul nostru ego
ismul, nu asuprim pe samănul nostru şi 
pe fii noştri sufleteşti?

Săvârşim noi cu inimă curată şi ade
vărată dragoste toate funoţiunile împreu*



t e l e g r a f u l  rom an m
nete ou oficial nostru? Iar la aducerea
jertfei pe sfântul pitar ne presentăm aş% 
cum cere sfinţenia cea înaltă a acestui 
ofioiu?

Asupra acestor întrebări doresc să 
mediteze fieoare din noi şi să simţească 
în inima sa liniştea sau tulburarea, mân
gâierea sau întristarea oe ar urma din 
aoeastă meditaţie, şi în fine dacă s’ar afla 
vinovat, pooăindu-se şi rugându-se Dom
nului să-şi propună firm a se îndrepta.

Nr. 3026 Şoo1. 1911.

Notificare oficială.
In atenţiunea on. oficii protopopeşti.

Prin circularul consistorial Nr. 
1748/911 vi s’a atras atenţia asupra 
cursurilor de vară pe cari le orga- 
nisează statul pe seama învăţăto
rilor, amintindu-vi-se că cererile pen
tru primire să se înainteze în timpul 
cel mai scurt inspectoratelor regeşti 
concernente.

Prin aceasta primiţi îndatorirea 
de a înştiinţa pe învăţători, că întru 
cât nu-şi vor fi înaintat încă cererile 
în scopul amintit, să le trimită ime
diat Consistoriului, pentru a fi tri
mise direct Dlui ministru până cel mai 
târziu la /  Aprilie st. n. (ig Martie v.).

S ib iiu ., în 9 Martie 1911. 
Consistorul arhidiecezan.

Un aşezământ umanitar.
(Adunarea generală a „Reuniunii române de înmor

mântare sibiene“).

Duminecă, la 5 Martie n. 1911, s’a 
ţinut a 11-a adunare generală a „Reuniu
nii rom. da înmormântare din Sibiin“, 
sub conducerea prezidentului director Tan 
taleon Lucuţa. Dsn darea de seamă, citită 
de seoretsrul Victor Tordăşianu, am aflat 
că direcţiunea cu scop de a face cruţare 
n’a Ecos istoricul da 10 ani el Reuniunii, 
amâsându-îe acest luoru pe alte vremuri. 
Greu a fost lovită Reuniunea prin moartea 
neaşteptată a cassarului de pie memorie 
Fetru Ciora, cel oare a luorat pentru binele 
ei de!a înfiinţare şi până la sfârşitul vi
eţii lui, când unica sa agonisală materială, 
o aoţie a băncii „Lumina* de 200 cor., a 
dăruit o fondului .Azilului“ al cărei preţ 
şi venit să se administreze ca „Fondul 
Petru Ciora, al Azilului Reuniunii rom. de 
înmorm. din Sibiiu'.

Direcţiunea s’a îngrijit ca înmormân
tarea decedatului să fie cât se poate de 
deamnă. Adunarea generală aprobând tot 
o ’ s’a făcut, s'a alăturat Ja părerea di- 
reoţiunii, ca Reuniunea de înmormân
tare şi cea agricolă sibiană, oare s’a mân 
drit având pe Petru Ciora vredaio mem
bru onorar şi conştienoios c&ssar, — să 
ia măsuri pentru a se ridioa la mormân
tul lui Petru Ciora o modestă cruo9.

Din raport am mai aflat, că Reuni
unea dala întemeere şi până la sfârşitul 
anului 1910 a dat ajutoare în sumă de 
cor. 23,488\'J0 după 171 membri răposaţi, 
din cari cor. 21,169,93 s’au dat Ia moşte
nitorii membrilor reposaţi, iar cor. 2,328-37 
la fondul „Azilului*. Morţii Reuniunii au 
fo s i: 106 eoonomi, mare parte zileri, 28 
meseriaşi şi 37 din class inteligentă. In 
1910 au murit 21 membri şi s’au înscris 
membri noi 28 ou oari numărul membrilor 
înscrişi dela întemeere e de 733. Averea 
întreagă a Reuniunii şi a fondului „Azi
lului*, — aceasta din urmă ou chemarea 
de a se alcătui în Sibiiu pentru oopii să
raci şi pentru oamenii noştri neputinoioşl 
şi scăpătaţi, o casă, un adăpost, unde să 
aibă loouinţă, hrană şi îngrijire, — e de 
coroane 21,159,07, ou un spor de coroane 

faţă de anul 1909. Averea pro
prie a Reuniunii e de cor. 14446,26, 
parte în bani depuşi la bancă, parte pla
saţi în hârtii de valoare. Averea fondului 
„Azilului“ e de cor. 6,712 81, din cari: 
a) averea proprie a fondului e de oor. 
2,989-75; b) averea „fondului P. Lucuţa* 
de cor. 758-64; <) averea „fondului Victor 
Tordăşian* e de oor. 577 68; d) averea 
„fondului căpitanul I. Toma“ e da cor. 
2,186 74 şi e) „averea fondului Petru Ciora* 
e de oor. 200, — oare se găseşte plasată 
în hârtii de valoare şi în libele ia „Al 
bina“ şi „Lumina“.

Adunarea generală a luat la cuno
ştinţă reportul; a aprobat sosoţile pro 
1910; a exprimat mulţămită dior Lucuţa 
şi Tordăşianu pentru nouăle daruri făcute 
fondului „Azilului“, a exprimat condolenţe 
pentru csssarul Petru Ciora, pentru mem
brul din direcţie Alexia Ociţiu şi pentru 
oeealalţi membri; a ales cassar pe ti- 
oărul funoţionar consistorial Romul Periau.

S'a îndrumat direoţiunea ca să cum
pere un intravilan (loo de oasă cu gră
dină) pentru azilul oe este a se înfi
inţa,

Iată un model de aşezământ de bi
nefacere. „lovi

N O U T Ă Ţ I .
Conferenţă publică. La dorinţa mai 

multor membri ai „Asooiaţiunii* prof. Dr. 
A. Crăciunescu, va ţinea o prelegere reli
gioasă despre testamentul veohiu — ou 
suhioptioon — Duminecă, în 12/25 Martie 
o. 6 ore seara. în sala festivă a Muzeului 
Asooiaţiunii. Taxa de intrare benevolă. 
Veaitul curat e meűit pentru procurarea 
unei serii de dispositive pe seama despăr
ţământului Sibiiu.

•

Dela Academie. Dl Dimitrie Sturdza, 
fostul preşedinte »1 consiliului de miniştri 
şi secretar al Academiei român?, a făcut 
în şedinţa de Vineri o comunicaţie. asu
pra divanurilor ad hoc-din Iaşi şi Bucu
reşti în istoria renaşterii României. Ş-- 
dinţa s’a deschis la orele două d. a., sub 
preşedinţia dlui Iacob Nrgruzz*. Intere
santa comunicare a dlui D. Sturdza a fost 
via aplaudată de oătră învăţaţii academi
cieni. Şedinţa s’a ridicat la orele 4 şi 10 
minute. *

Promoţie. Ni se sorié: Sâmbătă în 
11 Martiu n. a fost promovat doctor în 
medicină Augustin Cârlig, fial repausatului 
paroh Gavrm Cârlig dm Vălenii-Şomouţii. 
Numitul e şi absolvent al cursului I teo
logic dela seminariul „Andreian*.

♦
Noi episcopi. Maiestatea Sa a făcut 

următoarele numiri de episcopi în biserica 
romano-oatolioă: loan Csernoch este numit 
arhiepiscop în Calocea, contele N oolae 
Széchenyi episcop în Oradea-mare, Dr. Ár
jád Várady episcop în Győr, şi Dr. Iuliu 
Qlattfeider episcop în Cianad.

«
La festivităţile de încoronare din

Londra, Msjest&tea Sa monarhul nostru 
nu va fi reprezentat, cum c-ra vorba, prin 
arhiducele moştenitor actual Franoiso Fer
dinand, oi prin arhiducele Carol Francisc 
losif, viitorul moştenitor al tronului.

*
Vizită împărătească. împreună cu 

împăratul Germaniei vor sosi la Viena 
Vineri în 24 Martie, şi împărăteasa Vic
toria Augusta, principele Ioachim şi prin- 
oipesa Luiza. «

Mulţămită. Marele meoenat al nea
mului românesc, dl Vasile de Stroescu, a 
contribuit la edificarea ouartirului învăţl- 
toreso de pe lângă şcoala oonfes. gr. ort. 
română din Săcalul de pădure, cu sumă de 
500 cor. Pentru aoeastă faptă creşti
nească şi românească poporul din această 
parohie esprimă marelui donator mulţămită 
şi reounosoinţă, dorindu-i sănătate şi viaţă 
îndelungată. Săcalul de pădure, la 4/17 
Martie 1911. loan Duma paroh.

*
Hymen Dr. loan Mardan şi Easebia 

Mardan năso. de Petraşeu, căsătoriţi. Cer- 
năcţ, în 10 Martie 1911.

*
Dela universitatea din Cernăuţ. 

La universitatea din Cernăuţ au fost în
scrişi în semestrul de iarnă al aoestui an 
1178 de studenţi la oele trei facultăţi. La 
facultatea teologică s’au insoris 177 de 
studenţi; după naţionalitate sunt 118 ro
mâni, 45 ruteni, 8 bulgari şi 6 sârbi. Din
tre cei 118 teologi români sunt: din Bu
covina 59, din România 48, iar din Un
garia 11. •

Mulţămită. Marele binefăcător al Ro
mânilor, Dl Vasile de Stroescu, a dăruit 
pentru şcoala noastră gr. or. rom. din 
Leschia, traotul Cetatea de peatră, suma de 
500 oor. zis cinci sute coroane, pentru oare 
şi pa această cale îi aducem călduroasa 
mulţămire. Lesc-hia, 9 Martie 1911. Cu 
deosebită stimă: Awel Greblea paroh 

*
f  loan Mircea, paroh gi-.or. eme- 

ritat în Lovnio (traotul Cohalm) a ador
mit în Domnul în 2/15 Martie a. c. în 
etate de 76 sni după un serviciu preoţesc 
de 44 ani şi după 4 ani trăiţi oa pensio
nar. A fost înmormântat în 6/18 Martie 
Ia 10 ore a. m. în cimitirul bisericii gr.- 
or. din oomuna sa. Olihneasoă în pace!

Mulţămită. Marele binefăcător al Ro
mânilor dl Vasile de Stroescu, îa nsmâ-gi- 
nifca sa iubire faţă de neamul său, a,bine
voit a dărui pentru biserica gt-or. rom. din 
Voila 200 coroane, pentru care faptă i 
aducem şi pe aoeastă oale mulţăm'tele 
noastre. George Vasú preot.

*

Cutremur de pământ se vesteşte 
din Sighetul Maramureşului. Sâmbătă noap
tea poporul din mai multe localităţi a fu
git de spaimă în strade. Pagube nu sunt.

Femee deputat o manifestaţie de 
simpatie s’a făcut în oamera norvegiană 
din Cristiani», când în săptămâna trecută 
dşoara Rogstadt a apărut sentru prima oară 
în sala de şedinţe a Storthingului. „Ziua 
de 17 Martie, a zis preşedintele, este o 
zl istorică; pentruoă atunoi pentiu prima 
dată a fost admisă o femee în mijlocul 
unui parlament“. Adunarea deputaţilor a 
ascultat în picioare vorbirea preşedintelui, 
care a salutat în cuvinte foarte avântate 
pe gentila colegă. *

Mulţămită. Subscrisul paroh, în nu
mele comitetului parohia), şi pe această 
cale dau expresiune celei mai călduroase 
mulţ&miri, cu care datoreso Oa Direoţ. 
a inst. „Gorvineana* din Hunedoara, pen
tru suma de 75 oor. votată din venitul 
curat, mult încercatei noastre biserici. Tot
odată exprim mulţămită Onor. Dir. a inst. 
„Agricola* pentru 1 cassetă de păstrare pre
dată ou suma de 5 cor. Oristur, tr. Devei
la 18 Martie n. 1911. George Copos, par.*

Descoperire. Iutr’o vie dela Gödöllő 
s’a descoperit un mormânt medieval, de 
pe vremea migraţiuaii popoarelor. S’a des- 
gropat scheletul complet al unui viteaz, 
care fusese înmormântat cu cal ou tot. 
Faţa mortului era îndreptată spre răsă
rit; lângă schelet, încărcat de podoabe 
diferite sunt aruncate câteva săgeţi; 
mâna dreaptă este răzimată pe o sabie 
grea, ou mânerul de argint. Scheletul şi 
obiectele aflate au fost duse la muzeul 
naţional din oapitală.

Cremaţiunea îa Ungaria. O depu-
taţiune, condusă de profesorul universitar 
Ket’y, s'a prezentat zilele acestea la mi
nistrul preşedinte Khuen-Hóierváry pentru 
a cere aprobarea statutelor reuniunii de 
eremaţiune în Ungaria. Ministrul a pro
mis, că se va ooupa cât de curând ou 
afacerea aceastc. *

Despăgubire interesantă. Un par
ticular din Berlin şi a surprins servitorul 
tocmai în momentul, când fura din oassă 
15 mii de coroane; iute a prins servito
rul de umăr şi i-a izbit de pământ. Când 
şi-a zărit stăpânul, servitorul s’a înspăi
mântat atât de grozav, încât a rămas to
tal mut, şi nici dupăoe a eşit din temniţă, 
la oare fusese condamnat, nu şi-a câştigat 
darul vorbirii. Deaoeea acum a împro- 
oesuat pe fostul său stăpân, şl i cere des 
păgubire pentru spaima, care l-a făout 
să-şi peardă graiul.

#
A 20 a expoziţie de vite de pră- 

silă a „Reuniunii române agrioole sibiene*, 
în conformitate ou hotărârile luate de cei 
în drept, se va finea Marţi la 12/25 Aprilie 
o. în comuna Săcel, unde expoziţia era să 
se ţină încă în 1910, dar din pricina mor
bului de vite a trebuit să se amâne. Pre
miile expoziţiei ou cor. 300 se aooper de 
oomisia economică oomitatensă, ai cărei 
reprezentant la expoz ţie e dl Petru Drágíts, 
prim pretor în Silişte.

*

La fondai Dr. P. Şpan pentru aju
torarea copiilor da Moţi, aplicaţi la me
serii, al „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu“, au dăruit, anume întru veoinioa 
odihnă a răposatului profesor Dr. Şpan, 
următorii: I). Domn Dr. Atan. Marienesou, 
membru al Academiei Române, 5 cor.; Dr. 
Ide Ianou, medic, 10 cor.; Nicolae Viad, 
paroh (Şeiimber), Coman Baca, paroh, 
Oprea Oiariu, loan Neaga şi Alex, Popa, 
învăţători, toţi din Poplaoa, Petru Drăgoiu, 
oursor consist., Nicolae Joandrea, econom, 
Alex. Bârsan, învăţător (Rusaiori), fiecare 
câte 1 cor.; fosta elevă a decedatului, dom
nişoara Maria da Lemény, 2 oor. şi Mio-
rioa Tordăşianu, 10 bani.*

Combaterea sgomotnlni. Dr. T. Les
sing, din Hanovra, un cunoscut luptător 
în mişcarea pornită în Germania pentru a 
combate larma, a ţinut zilele acestea în 
Yiena o prelegere bine primită, vorbind 
despre lupta purtată împotriva sgomotu- 
iui. Lupta aceasta foarte neoesarS, a zis 
conferenţiarul, nu este de loo nouă: în 
Roma veche, bună oară, nu era permis 
messriaşilor ou meşteşug lărmuitor să se 
stabilească în strade, unde locuiau oameni 
învăţaţi. Pe timpul renaşterii larma ase
menea era mult combătută. Goethe, Dic- 
ckem, Car’yle, Björason şi alţi scriitori au 
fost mari duşmani ai larmei. America de 
astăzi a luat numeroase măsuri în contra 
zgomotului, oprind signalele din porturi şi 
şueratul fabricilor. Oraşul Graz e cel din
tâi dintre oraşele ţârilor noastre, care se 
îngrijeşte de liniştea locuitorilor săi, intro
ducând astfel de măsuri în veacul oame
nilor cu nervii tot mai rafinaţi.

Convocare.
Pe baza §§-!or 11 şi 20., p. 8, din 

statute, membrele „Reuniunii femeilor ro
mâne din comitatul Hunedoarei*, Împre
ună ou toţi ceioe doresc sprijinirea şi 
înaintarea Reuniunii noastre, prin acea
sta se invită a lua parte la

adunarea generală,
ca se va ţinea în Deva, Dummineoă la 
26 Martie 1911 la 3 ore d. a., în localită
ţile „Gasinei române“.

Din şedinţa comitetului, ţinută la 19 
Februarie 1911.

Elena Pop Hosszu-Longin, 
prezidentă.

Dionisiu Ardelean,
secretar.

Economie.
Târg de vite de prăsilă.

Atragem luarea aminte a economilor 
noştri cum şi aoelora, oari vor să se pro- 
vadă ou vite bune de prăsilă. asupra târ
gului de vite de prăsilă (al 22-lea), sub
venţionat de stat şi de comitatul Sibiiu, 
oe se va ţinea la 27 şi 28 Martie n. o. în 
Sibiiu şi va fi împreunat cu împărţire de 
premii.

La târg se primesc numai vite cor
nute (bivoli nu se primesc): a) de rsssa 
Pinzgau originală; b) vite feminine de în
crucişări oa rassa Pxnzgau şi rassa indi
genă. Nu se primesc la târg încrucişări 
masculine sau atari corcituri, a cărar des
cendenţă din rassa Pinzgau nu se poate 
ounoaşte sigur, şi nu se primeso vite în
grăşate sau de acelea, oari dm alte oause 
nu sunt potrivite pentru prăsilă.

Târgul se ţine pe looul numit „târ
gui nou de vite“ şi se începe în 27 Mar
tie la 6 ore dim. şi se termină la 28 Mar
tie ora 12 din zi. înainte de premiare se 
ţin prelegeri (vorbiri) praotioe. Primirea 
vitelor se începe in 27 Martie la ora 6 
dim. şi se termină la ora 10 a. m. In 
aoeastă zi publicul n’are intrare în târg, 
decât după 3 ore d. a. şi pe lângă solvi- 
rea unei taxe de 1 oor., iar în 28 Martie 
intrarea în târg este îngăduită ori şi oui 
pe lângă plătirea unei taxe de 10 bani. 
Vitele expuse trebue să fie însoţite de pa
şapoarte în regulă. Doritorii de a espune 
au să înştiinţeze vitele de espus la pri
măriile comunale.

Se vor împărţi următoarele premii: 
A) Bovine de rassă Pinzgau curată'.

I. Tauri do prăsilă de l l/a—4 ani:
1 premiu á 100 oor., 1 premiu â 70 oor.
2 premii á 60 cor., á premiu â 50 oor., 2 
premii â 40 cor., 5 premii á 20 cor.

II. Táurenoi dela 1—1*/2 ani: 1 pre
miu â 60 oor., 1 premiu k 50 cor., 1 pre
miu â 40 oor., 5 premii á 20 oor.

III. Vaci dela 2Ya—8 ani ou viţel sau 
de fătat: 1 premiu â 80 oor., 1 premiu â 
60 eor.j 1 premiu â 50 oor., 1 premii â 
40 oor., 6 premii 10 oor.

IV. Viţele dela 1—3 ani: 1 premiu 
â 60 oor., 2 premii â 50 oor.; 2 premii â 
40 oor., 3 premii â 10 oor.

B) Încrucişări cu bovine Pinzgau:
I. Vaci dela 27a—8 ani ou viţel sau 

de fătat: 1 premiu ä 60 cor., 1 premiu â 
50 cor., 1 premiu á 40 oor., 1 premiu â 
10 oor.

II Viţele dala 1—3 ani: 1 premiu á 
60 cor., 1 premiu á 40 oor., 1 premiu â 
10 cor.

Asupra conferirii de premii şi di
plome decide jurial de premiare. Lista 
vitelor premiate se va pubiioa în 28 Mar
tie la 8 ore a. m. la faţa locului.

S ib i iu , 16 Mertie n. 1911.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Poşta redacţie!.
Dlui I. Arm. în H  Explicarea o dă 

din oaz în caz venerabilul consistor. Adre- 
sează-ta acolo ou întrebarea, şi ţi-se va 
răspunde.

Aspirin
veritabil numai 
în tablete 
originale

conform  
figurei,

se pot cum păra  
20 bucăţi cu cor. 1-20.

Fabr. de vopsea oolin. Fried Bayer & Co.
Elberfeld, Leverkusen, b/ Mühlheim, a/ Rh.
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Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa a IlI-a Proştea, pro- 
topresbiteratul Agnitei, se publică prin 
aoeasta oonours ou termin de 30 de zile 
dela prima anunţare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Petenţii să-şi trimită rugările împre
ună ou documentele de lipsă după nor
mele în vigoare în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi cu 
prealabila încuviinţate a acestuia să se pre- 
senteza în vre o Duminecă ori sărbătoare 
la biserioă spre a cânta şi cuvânta even
tual a celebra.

A g n ita , 31 Deoemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei, înţeles ou comitetul parohial 
conoernent.

Ioacliim Muntean
protopresbiter.

Nr. 180/911. (115) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de sucoesiune pe lângă parohul 
Romul Verzea din SatulaDg, biserica „Sf. 
Arhangheli*, se esorie concurs ou termin 
de 30 de zile dela prima publioare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: a treia parte din toate venitele 
parohiale.

Alegâudu-1 capelan nu are drept la 
nici un servioiu în şi sfară de biserioă, 
fără înouviinţarea parohului.

Reflectanţii la aoest post îşi vor aş
terne în terminul deschis, rugările instruite 
conform normelor în vigoare subsemna
tului oficiu, având a se prezenta, ou prea
labila înounoştiinţare a subscrisului, în 
vre-o Dumineoă sau sărbătoare în biserioă 
din aoeasta parohie, spre a cânta şi pre
dica, respectiva celebre. Cei ou studii mai 
înalte vor fi preferiţi.

B ra şo v , în 6 Martie 1911.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or.' 

al traotului Breşov, în conţelegere cu co
mitetul parohial.

loan Ifamsea
prot. adm.

Nr. 85/911. (116) 1-3
C o n c u r  s .

Pentru ocuparea postului de paroh şi 
a unui post de capelan permanent, de nou 
sistemizat, în comuna bisericească de clasa 
I., Vidra de sus, protopresbiteratul Câm
penilor, după aprobarea consistorială Nr. 
2826/911, se publcă concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Venitele sunt: pentru paroh întregirea 
dotării dela stat şi jumătate din venitele pa
rohiale; şi pentru capelan: jumătate din ve
nitele parohiale şi ajutorul dela stat pentru 
capelani. Din acestea trebce să dea ambii 
preoţi ajutorul de cor. 300 anual fostului pa 
roh Vasile Gomboş.

Doritorii de a ocupa postul ace Ta să 
trimită în timpul deschis la subscrisul oficiu 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute şi să se prezinte, conform regulamen
tului la biserică, spre cunoaştere, (ântare ser
vire ori predicare.

Câm peni, 28 Februarie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Câm

penilor.
Romul Furdui

protopop.

Nr. 221/911. [108] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului îuvăţătoresc 
dela şcoala conf. gr.-or. română din Guşa, 
tractul Mercurei, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar 600 coroane din repartiţie dela 
popor;

b) cuartir, lemne şi grădină în natură;
c) întregirea salariului la 1000 cor. se | 

va cere dela stat după alegere, iar îndrep
tăţire la cuincuenale va avea numai după 5 ' 
ani serviţi fără întrerupere la această şcoală.

învăţătorul ales e îndatorat să cultive 
grădina şcolară, să ţină şcoală de repetiţie şi 
să instrueze elevii în cântările bisericeşti 
având a cânta Dumineca şi în sărbători la 
liturgie.

Reflectanţii au să se presinte Ia biserică 
în terminul deschis, spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Gusu, 14 Martie st. n. 1911.
Pentru comitetul parohial gr.-or.:

Stefan Mede şan Dumitru B ul rnez
par-prez. notar.
Vidi: Aviv S. Pecurariu

protopresbiter.

Picăturile de stomach ale lui Brâdy
cu

Maica Domnului de Mariazell 
ca marcă de scutire

de aceea numite „Picături de 
stomach de Mariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc cou- 
tra ori ce fel de greutate la 
mistuire, arsură în stomach, 
constipaţie, durere de cap şi 
stomach, greaţă, colică, insom
nie, anemie şi gălbinare etc. 
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— 90 bani şi C. 1-60. 6 sticle 
cu C. 5 40, 3 sticle duple C. 4-80, 
trimite franco fabricantul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
Ungariei“, Viena I. Fleisch- 
iilarkt II. Depozit Nr. 5. — A 
fi cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
balage roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (4) 10—25

In Sibiiu se află în depozit la: August Teutsch, 
Carl Morscher, Guido Fabritius.

Altoi de viţa puternică
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fiecare viticultor, care are lipsă 

de viţă puternică, liberă de peronos- 
poră, bogat înrădăcinată şi bine în- 
oreaoută — pentru altoire, — să se 
adreseze ou toată înorederea la şcoala 
de viticu’tură  d n Reichesdorf, pro
prietar Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde cu preţurile cele mai mo
derate se află materialul cel mai bun 
de plantat.

Mare depozit din calităţile cele 
mai bune, pentru struguri de vin şi 
masă.

Simon Nemencz,
posesorul primei scoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121 posta Riomfalva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco!

(360) 40—

Vită de vio altoită»
expediază sorté carate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima plantatinne de viie de pe Târnave.
P ro p rie ta r: J F R . C A S P A R ! ,  

Mediaş Nr. 62 (Transilvania). 
R o g  a, c e r e  c a t a l o g  g r a t u i t !  
Catalogul conţine scrisori de recunoş’inţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie 
care posesor de vie a şi cere ii forma
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. [383J 22—25

1

De sine mergătoare, simple si renumite in lume
Locoiuobilele cu benzin

ş*

Maşini de treerat
sunt aprobate şi eminente pentru r e 
g i u n i  muntoase. Funcţionare per
fectă şi sigură, cruţare îu folosirea ben 

zinului, construct e simplă. 
Renumite în lume ca sugative de gaz

Motoarele de oleu braţ svediane
simple şi de sine mergătoare pentru

Joagăre şi spărgătoare de pietri, 
arangiamente complete de mori.

Garnituri de treerat cu aburi şi dăpănat.

Kellner & Schanzer,
Budapesta V, Aulich-atcza 2.

Agenţi şi mijlocitori se honorează.
(15) 9—26

T H E  C A M P B E L L
îgleză de motoar 

struite şi

Motoare si

renumita fabrică engleză de motoare liferează cele «nai b iu e  c o n 
struite şi durabile

cu Bcuzin 
â TTij Ulen crud
Locomobile «»s . . .

Circularea
cea mai ieftină 
cea mai sigură 
cea mai neîm

piedecată
-Z\.g-em.t g-en.era.1 :

Korány i  Victor,

Preţuri eftiiie, Condiţii favo
rabile de plata. Garantie în 

toată privinţa.
(380) 20—26

BUDAPEST, VI., Liszt Ferencz-tér Nr. 9. 
-------- • I Telefon 65—64.

Ţ E L E G R A M Ă ! ST e  ess a  î
p o m e n  It!

iiacerm cadouri d.e 1500 cor. 
în premii si în num ărări

Pentru deslegătorii acestui chip am espus suma de sus 
amintită: Fiecare, care va afla vânzătorul şi ui-1 va desemna, 
primeşte un orologiu de domni ori dame în valoare de 20 cor, 
ori la dorinţă 15 cor. în numărar în cinste. Conditiuaea, e că 
fiecare deslegător e silit să facă o comandă pe o cătină (lanţ) 
escelentă imitaţie de aur „Fortuna“ şi a ne trimite totdeodată 
în mărci poştale cor. I‘75 valoarea acesteia! După intrarea 
desleg&rilor urmează distribuirea premiilor Toate expediţiile 
sunt a se adresa la: Patria• Zentrale A Seifert, Wien, VII, 
Neubaugasse 39. -  ■ — — (îoO) 3 -  3
Numele ...................... Comuna .... ................ Strada ................. Unde e vânzătorul?

m

Unde se pot procura

▼
croite cu cMc şi lucrate bine? Numai la

P I T
măestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz. 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [101] 2—52

=■--- ------ Telefon. 1 7 2 .

Vinuri excelente!
— ...... =  Telefon Nr. 185. — .....

Excelente vinuri de Rléiies-Magyarád garantat natura! 
curate, în sticle.

Vin de masă per litru 
Schiller „ „
Risling
Bacator „ „
Vin roşu „ „
Muscatell „ „
Tokaj de Somorodin per Va litru

Inclusive darea de consumaţie.
La cumpărare mai mare cu preţuri en gross.

Oferez:
Lemne de fag pentru foc, prima

tăiate şi netăiate.

Leopold Neumann,
(127) 26—26 Strada Cisnădiei 16, str. Bru<kenthal 9.

K — 70
5? — 60
r — 80
n 1 -
Y) 1 -
7) 1 —
n 1 40

Recuisite de scris se pot procura 
de ia
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